

江苏省公务员考试要求考生不得“自愿屈才”

811个职位不限专业 本科学历要求仍为主流

“我本科学的是法律,但我硕士学的是中文专业,那我可以报考要求本科的职位吗?”截至昨天下午5点,除南京外,江苏大部分地区纷纷公布了当地的公务员招考简章和公告,学历、户籍问题成了考生们关注的重点。能否自降学历报考,以及看哪些市对户籍“放开”?对此,省公务员局考试录用处调研员刘德宁提醒,考生必须关注各市的招考公告,以免因政策理解不清而错失报考机会。

□快报记者 项凤华

本科职位多达3645个 考生不得“自愿屈才”

记者昨天细数职位表发现,2012年江苏省招录公务员,共有552个职位要求考生为研究生学历,其中苏州市政府研究室的两个从事调研工作的科员要求考生为博士研究生。不过,本科及以上学历仍然是本次招录的主流,要求本科及以上学历的职位数达到3645个,占总职位数的81%,招录人数为5380人,占总招录人数的80%。

昨天有考生咨询,在去年10月份的国考报名时,国家公务员局首次解释学历要求,即必须按最高学历报考,这意味着拥有硕士学位的考生不得“自愿屈才”,报考要求“本科”学历的岗位,否则即有“虚报隐瞒”的嫌疑。刘德宁解释,在今年的省考中,考生也要特别注意看职位的学历要求,比如要求学历“本科及以上的”,那研究生可以报考,如果直接标明要“大专”“本科”,那么研究生报名就属于不符合规定了。

有811个职位不限专业,法律类专业需求大

以往,很多考生因为所学专业与报考职位的专业需求一字之差,可能就被拒绝于考试门外。今年的招录职位对专业的要求大大放宽,基本上都是以专业大类来设置职位条件的。记者看到,今年把各类专业划分成中文

文秘类、法律类、公共管理类、经济类、计算机(大类)类、计算机(软件)类、计算机(网络管理)类、电子信息类等49大类。

从今年招录的职位表来看,大约有2695个职位招录法律类、财会类、中文类、计算机类、经济类五大类专业,占到总职位数的一半。其中,法律类专业需求最热门,约有911个职位都招录法律类的,总共需求1666人。同时,不限专业的职位达到811个,占总职位数的18%。据初步统计,不限专业的和这五大类专业共招录5467人,占到总招录人数的81%。

苏北地区多不限制户籍

在每年的公务员考试中,户籍是决定考生能否报考的第一大门槛。《江苏省2012年考试录用公务员公告》规定,具有研究生学历并取得硕士学位以上学位的人员、普通高校2012年本科及以上学历的应届毕业生,报考不受生源地或户籍限制。在宁省级机关的职位,本省生源(指应届毕业生)或户籍(指社会人员)的人员可报考相应条件的职位。

要注意的是,市以下机关的职位,报考人员的生源地和户籍范围由市公务员主管部门结合实际确定,并在招考简章中公布。昨天,淮安对外发布关于非淮安户籍人员报考问题的说明:具有研究生学历并取得硕士学位以上学位、普通高校本科及以上学历(含2012年应届毕业生)的非淮

安户籍人员,符合简章和职位其他要求的可以报考。徐州市也在自己的招考简章中规定:具有研究生学历并取得硕士学位以上学位的人员、2012年全日制普通高校毕业生及以上学历的应届毕业生,报考不受生源地或户籍限制。本科及以上学历2011年(含)前的毕业生限本省户籍;大专及以上学历的人员限徐州市户籍或生源;报考公安机关职位不限户籍。

考试大纲解读

难度加大范围扩大 三四十秒钟答一题

昨天,江苏省2012年考试录用公务员公共科目考试大纲正式对外公布,记者发现,今年的大纲变化不大,只对考试内容作了一个宏观科目的划分,并未详细到具体知识点,但难度加大、范围扩大成为其重要特点。

考试内容将在10%范围内超出大纲

记者发现,今年《公共基础知识》和《行政职业能力测验》两个科目的考试,呈现淡化学科优势的趋势,各个学科均有涉猎,微小考点增多。

虽然题型没有变化,但是在最后的补充说明中透露了重要信息:《公共基础知识》试卷在10%范围内可超出考试大纲,这让不少考生心里十分紧张。华图教育公考辅导专家认为,范围扩大,加上考试时间又提前一月,对考生来说时间紧任务重,平时积累显得很重要。由于2012年直接考查时事的题目较多,因此今年考生在备考过程当中,可以考虑淡化学科深度,紧跟时事,重点掌握与时事相关的知识点。在平时训练时,考生要习惯应对巨大的题量,至少要达到三四十秒钟就作答一道题的速度,来“抢答”每道题。

申论得高分的前提是对国情省情了解

在省考笔试中,《申论》科目很关键,主要通过一篇文章来考查考生的阅读理解能力、贯彻执行能力、解决问题能力及文字表达能力等。

“2012年江苏公考依旧强化贯彻执行能力的考察,这对有基层工作经验的考生而言是一个很好的信号。考生可以利用日常经验储备和实践积累作答此类题目。这项能力的考察主要体现在公文类写作中。”专家介绍,公文类写作包括报告、演讲稿、公开信、宣传手册等,这类题目既要注重作答内容,又要顾及行文格式。针对江苏省此次公考的变化,考生应该多注意搜集和积累国内以及江苏省时政热点及新闻焦点话题,熟悉政府工作任务,了解国情、省情。

关注高招

游戏设计专业? 考生喊赞,家长说不

“数字游戏设计?”“这个专业没听过嘛,是游戏竞技专业吗?”在浙江传媒学院的招生海报前,三三两两的考生围在一起窃窃私语。浙江传媒学院昨天在江苏教育学院设点接受考生报名,新增的数字游戏设计专业虽是个“生面孔”,但却在报名现场引发了一番热议。考生们跃跃欲试,但家长们听了多半直摇头,“本来小孩就喜欢打游戏,万一真的沉迷进去那可不得了。”

设计游戏,考生都想一试

在浙江传媒学院今年的招生简章上,新媒体学院新增了数字游戏设计专业。对这个专业,考生们表现出极大的兴趣。来自六合的一位男生告诉记者,“这个专业好啊,我平时就喜欢游戏,DOTA等各种网游我都玩,还有QQ游戏之类的我也喜欢。如果自己设计出一款特别流行的游戏,那一定是一件很酷的事。”

让记者也有些意外的是,不光是男生,就连一些秀气的女生也想试试。“这个专业要考什么内容,将来学什么呢?”听说有这么个新专业,天印高级中学高三学生潘莉眼睛一下子亮了,“现在玩的游戏,适合女生玩的太少了,要是能多为女孩子设计一些游戏,那多好啊。”学过素描的她也曾经跟父母表达过对这个专业的兴趣,“我爸妈觉得这个专业不太适合女孩子学,但我还是很感兴趣的。”

家长担忧,沉迷游戏就糟

一听说数字游戏设计专业,陪同女儿来报考的王女士夫妇都感觉很新奇。“这个专业听着还不错,对那些喜欢设计和玩游戏的孩子来说,把兴趣和专业结合起来,不是很好嘛。”但谈及是否会让孩子报考此专业,王女士却有些犹豫,“学这个专业,还是男孩更合适吧。”一位家长却直言,“这个专业的就业面有点窄,而且是第一年招生,也不知道到时候市场是否接受,需不需要啊。”更多的家长还是担忧,“成天和游戏打交道,万一孩子沉迷进去怎么办?”

来自盐城的家长陈先生更因此和儿子争执了起来,儿子态度激烈,“我就是想报这个专业,设计游戏又不是专门打游戏。”爸爸一旁劝得苦口婆心,“不是还有那么多其他专业吗?干嘛非报这个,天天打游戏怎么得了。”

政策解读

江苏高考加分政策今年维持不变 高考方案将总体稳定

日前,教育部公布了2012年度工作要点,明确提出今年要研究高考改革重大问题,制定发布改革方案,并完善高考加分政策。高考改革方案发布,江苏高考是否会随之变化?高考加分政策又将有何样的调整?

在前不久召开的2012年江苏省教育工作会议上,江苏省教育厅厅长沈健回应,“今年江苏将平稳推进高考政策,不会有重大调整。近几年内,江苏高考方案一直在完

解读

这个专业门槛可不低

考生潘莉兴冲冲地跑向咨询台,“游戏设计专业将来要学什么?是不是有美术底子就能考?”工作人员解释,“考这个专业需要有点计算机操作能力和对图形的感受能力。”这位工作人员介绍,考生们需要有较强的艺术鉴赏力和美术表现力,以及一定的项目策划能力。要学高等数学、线性代数、画面剪辑、电脑三维动画、影视特技等等课程。

“我计算机很一般,将来设计肯定都是要用电脑。”潘莉的眼神顿时黯淡下来,她觉得自己的爱好与积累和专业所需不太匹配,最终放弃报考。

记者了解到,这个专业的报名人数并不多,大概也只有几十人网上报名,现场也只有几人报名。

解读

培养的是创作人才, 市场缺口很大

“这个专业培养的不是玩家,而是创作人才,并非家长想象中的整天打游戏。”浙江传媒学院文学院院长陈少波在现场解释,目前,国内从事数字游戏设计的专业人才缺口很大,尤其是科班出身的专业人才极缺。国内也仅只有中国传媒大学等个别院校开设了这个专业,应该还没有毕业生。

陈少波介绍,这个专业的毕业生将来的主要去向是游戏、动漫制作单位,收入应该不错。目前在杭州,到动画企业工作的应届毕业生起薪可以拿到4000元,而从事游戏动漫人物原始形象设计的,月薪过万。

快报记者 金凤 谢静娴

手机汽车票成出行新宠

今年,江苏移动推出的手机汽车票成为春运往返旅客喜爱的购票新宠。据统计,春运期间,手机汽车票出票3.5万张,销售额突破350万元。

简易购票,轻松旅途

售票厅排队人山人海,代售点队伍很长,网上订票遭遇网络瘫痪,电话购票热线占线……现在使用手机汽车票,绝对省心省力。

手机支付购车票可以实现两大功能:一是实时查询,可拨打12580或登录12580777网站查询汽车班次信息及售票情况。二是手机购票,只需往手机支付账户存入汽车票购票款,就可以拨打12580或登录12580777网站购买开往全国各地的汽车票了。成功购票后,用户手机上就会收到一条二维码电子汽车票,发车班次、发车时间、座位号等信息一目了然。

据江苏移动人士介绍,目前江苏手机汽车票的开放业务范围是:除南京、常州、宿迁外的其他10个地市发往省内各县市、省外的所有车辆的长途汽车票。此外省内其他地市发往南京、常州、宿迁三地的汽车票也可通过该方式购买。旅客通过手机拨打12580、手机上网、互联网登录网址 <http://bus.12580777.com/>,即可按照相关网页提示轻松购票。

旅乘方式:很潮很环保

在无锡,“手机汽车票”还试点将现代移动通信技术和二维码技术应用于传统票务领域。这种方式使客运交通脱离“纸质票”的模式制约,既杜绝造假票、黄牛票等现象,又进一步实现交通信息化、智能化,铺设低碳、环保的绿色出行之路。

据了解,无锡客运总站2011年总的发客量约1230万人次,以每张纸质车票0.038元的成本计算,车票印制成本高达46.7万元,如有50%的乘客使用手机电子票,不仅可节约成本23万元左右,还可取得经济效益、社会效益双丰收。

服务客运,为购票减压

目前,在江苏13个地市中,以无锡、扬州、苏州几市的手机汽车票销售最为火爆。在购票人群中,年轻人尤其是在校学生,成为使用手机汽车票的主力军。

在无锡,无锡移动与无锡客运总站联合推出的手机汽车票实现了从订票、支付到上车的全流程电子化。自去年12月以来,累计销售手机汽车票逾1.5万张,销售额突破150万元。手机汽车票不仅有效解决乘客购票难的问题,同时也有助于提升客运总站整体运营能力和管理水平。据统计,仅2011年四季度,江苏手机汽车票就出票4万余张,销售额逾210万元。